

云涌

非凡“十四五” 阔步“十五五”

公卫重大工程筑起“四梁八柱” 基层医疗服务构成“血肉肌理” 青山区绘就“新型工业化强区”健康画卷

在“十四五”收官之际，回望过去五年武汉市青山区卫生健康事业发展的脉络，一幅以人民健康为重心绘就的画卷徐徐展开。

这五年，青山区以大手笔投入优化区域医疗资源布局，以“微服务”举措延伸社区健康保障触角；从筑牢重大疫情防控的坚固堤坝，到应对人口结构变化的未雨绸缪，始终致力于让健康福祉更加公平可及。

站在“十五五”的交汇点，青山区正以更均衡的布局、更智慧的赋能、更温暖的守护，谋划“新型工业化强区”的健康底色，为居民稳步托起“一老一小”的幸福生活。

策划：青山区卫生健康局
文：张越



武汉市第九医院平急结合大楼投入使用。

强基础：硬件升级筑牢健康“压舱石”

“十四五”以来，武汉市青山区卫健事业的一个突出变化，是医疗基础设施的全面升级与资源总量的系统扩充，为服务能力提升打下了坚实的硬件基础。

一批关乎长远的重大工程从蓝图走进现实。作为区域公共卫生关键支点的区疾控妇幼公共卫生大楼，承担平急结合功能的武汉市第九医院平急结合大楼等项目，在“十四五”期间相继落成。这些建设不只是规模的扩大，更是对区域医疗资源的优化调整。青山区直面此前存在的“公共卫生基础设施薄弱、应急保障能力不足”等问题，着力补短板、固根基，全面筑牢区域公共卫生安全防线。

关键指标的显著增长印证了资源的有效扩容。全区致力于完善以区疾控中心为指导、以综合医院为枢纽、以社区卫生服务中心为基础的疾病预防控制网络。在医疗服务端，通过深化医改、组建医联体、建设重点专科等方式提升能力。值得一提的是，“十四五”初期，青山区立足区域医疗资源优化配置需求，明确将打造高水平区域公立医院作为核心发展方向，推动武汉市第九医院与武汉市中心医院开展紧密医联体合作，聚焦武汉市第九医院康复科、儿童康复科、神经内科等重点科室实施能力提升工程，通过精准发力专

科建设，着力塑造公立医院的特色与品牌。这些前瞻布局，为后续服务能力的提升铺平道路。

沉下去：为基层医疗升级提供“青山方案”

如果说重大工程筑起了健康青山的“四梁八柱”，那么深入社区、贴近百姓的基层服务，则构成了充满温情的“血肉肌理”。“十四五”期间，青山区推动医疗卫生重心下移、资源下沉，让健康守护融入日常。

基层医疗卫生机构的服务模式正在悄然转变。“半夜不舒服不用急着往医院跑了，家庭医生线上就能指导，心里一下子踏实了！”近日，青山区居民牟先生深夜突发高血压，联系红钢城街社区卫生服务中心家庭医生后，迅速获得远程用药指导及数小时微信追踪，血压恢复平稳。今年，青山区基层医疗机构打造“响应式医疗”与“全程健康陪伴”模式，提供个性化服务。居民切实感受到便利，主动与家庭医生签约并推荐，形成口碑。该模式有效破解“签而不约”难题，为基层医疗升级提供了可复制的“青山方案”。

今年夏天，青山区卫生健康局统筹指导蚊媒传染病防控。新沟桥街道热电社区以“党建+网格+物业”联动机制推进工作，卫健委提供专业技术支持，明确“宣传先行、专业消杀、源头治理”思路；社区网

格员广泛宣传，联合专业团队对重点区域消杀，并发动居民清理积水，从源头减少蚊虫滋生。多年来，青山区持续推动爱国卫生运动与基层治理深度融合，以“专业+全民”模式筑牢居民健康防线。

服务内涵也从单一治病，扩展到全周期健康关怀。针对辖区老龄化特点，将“医养结合”“慢病管理”和“中医药服务”作为老龄健康服务的重点。同时，为积极响应三孩政策，全区对托育服务、生育支持政策进行了更细致规划，并落实到新建托幼机构的活动空间配置等细节。

优支撑：人才与体系引擎注入新动能

医疗硬件与服务模式的革新，离不开人才与体系的支撑。面对此前“医疗人才短缺”的挑战，“十四五”期间，青山区卫生人才工作坚持规划引领与多措并举，着力锻造卫生健康事业可持续发展的核心引擎。

在人才队伍建设方面，通过优化编制核定、创新薪酬体系、强化技能培训、拓宽晋升通道等一系列举措，推动卫生人才队伍持续提质增效。全区卫生技术人员总量稳步增长，每千人口执业（助理）医师配比水平持续提升，人才队伍结构实现动态优化；基层医护人员收入水平显著提高，专业能力持续增强；高层次人才不断涌现，行业影响力持续扩大，为区域卫

生健康事业高质量发展提供了坚实人才支撑。

在体系完善上，注重“医防协同”与“资源共享”。“十四五”期间着力改革完善疾控体系，创新医防协同机制，并将高血压、心梗等疾病管理纳入融合工作。同时，打通区域健康管理信息系统，建立全区共享的健康数据库，破除“信息孤岛”，成为分级诊疗的重要支撑。整合发挥重要作用的国企办医院（如华润武钢总医院）和社会办医院等区内所有医疗资源，共同服务辖区居民。

向未来：谱写“健康青山”新篇章

站在“十四五”收官与“十五五”开局的历史交汇点，青山区卫生健康事业正朝着更高目标迈进。

未来路径已然清晰。青山区将继续坚持“补短板、促均衡”的思路。一方面，持续加强东部等资源相对薄弱地区的基础设施与服务能力建设，另一方面，高质量发展成为主题。

这意味着，在硬件日趋完善后，软件实力的提升将更为关键：如何让武汉市第九医院等重点医院的特色专科真正打响品牌？如何让紧密型医联体实现从“形式联合”到“实质融合”的跃升？如何借力“互联网+医疗”跨越“数字鸿沟”，为老年人等群体提供更便捷服务？这些都是“十五五”需要深入解答的课题。各医疗卫生机构也正着力解决痛点难点问题，为构建整合型卫生健康服务体系提供“青山样本”。

从拔地而起的医疗大楼到温馨服务的社区诊室，从重点专科的集群建设到公共卫生的精细治理，青山区的健康答卷书写在每一次基础设施的升级中，更融入每一天对居民健康的默默守护里。这份答卷，底色是“人民至上”，方法是“系统谋划”，而最终的落笔处，是每一位青山人不断提升的获得感、幸福感、安全感。站在新起点，更均衡、更优质、更智慧、更温暖的健康青山，正加速从蓝图照进现实。



青山区中医医院揭牌。

华润武钢总医院：以急救枢纽为支点联动全周期健康管理 担当武汉东部区域健康守护先锋



华润武钢总医院航拍图。

构建“黄金一小时”生命救援圈

华润武钢总医院将急危重症救治能力视为立院之本、发展之基，致力于构建“黄金一小时”生命救援圈，成为青山区域内患者急救救治的首选医疗机构。

今年下半年，医院正式启用“青山区区域一体化急危重症医疗救治中心”，整合急诊、胸痛中心、卒中中心、创伤中心、介入中心及数字化手术室，形成集约高效的一体化抢救平台。依托心血管、神经内科、创伤骨科、胃肠肝胆等重点专科技术优势，通过多学科协作机制，将专科能力转化为响应迅速、救治精准、流程顺畅的急诊实力，打造具有区域影响力急诊急救品牌。

同时，医院进一步整合院内资源，重点建设区域创伤中心与急腹症中心，强化以心内科为核心的胸痛中心、心衰中心，并联合神经内科等科室构建区域卒中中心体系。这些中心互为支撑，形成协同联动、

救治高效的急危重症技术支撑，筑牢生命救援的临床基石。

展望“十五五”，作为青山区唯一公立三甲综合医院，华润武钢总医院将持续聚焦疑难危重症救治，提升心血管、神经内科、创伤骨科、胃肠肝胆四大核心专科能力。依托智慧化急救绿色通道与信息化支持系统，推动实现从“院前预警、院内抢救到康复管理”的全链条衔接，切实提升急危重症患者抢救成功率和生存质量，真正担当起青山及武汉东部地区急救枢纽与健康守门人的使命。

强化专科特色与健康管理

“润心健康服务，共创美好生活。”今年12月底，华润武钢总医院润心健康管理中心将全面升级。立足“急救枢纽”与“健康管理”协同发展的整体布局，华润武钢总医院开启“以治病为中心”向“以健康为中心”深化转型的关键步伐，标志着以急救枢纽为支点、联动全周期健康管理的服务体系进入新阶段。

医院积极构建“预防—治疗—康复—健康管理”一体化服务链条。一方面，通过深化医联体协作、做实家庭医生签约、强化慢病管理与检后干预，推动优质资源持续下沉社区；另一方面，依托即将启用的润心健康管理中心，打造集健康促进、疾病防控、健康管理于一体的智慧健康平台，为居民提供个性化、连续性的全周期健康服务，系统完善“急救—诊疗—康复—健康管理”的服务闭环，全面赋能青山大健康格局建设。

“十五五”期间，医院将进一步优化学科结构，重点建设精神、肿瘤、中医等特色专科，系统构建覆盖全生命周期的健康服务体系。精神科将围绕老年与儿童人群，聚焦心理、睡眠及早期干预，构建“一体双翼多核”发展格局，提升常见及多发精神心理疾病的诊疗能力。全面推行精神科与中西医结合治疗模式，开展心理诊疗体系顶层设计，建立伴发躯体疾病多学科诊疗(MDT)与转诊机制，打造覆盖全生命周

期的心理健康管理智慧平台。

肿瘤科以“超声超分辨”、显微导航等前沿技术为支撑，搭建涵盖肿瘤早筛、精准诊断、多学科综合治疗的诊疗“快车道”，整合院前、院中、院后资源，建立标准化、全流程肿瘤诊疗模式，建设具有区域影响力的肿瘤防治中心。

作为湖北中医药大学教学医院，华润武钢总医院始终致力于传承与创新中医精髓。中医科将充分发挥在慢性病管理、康复治疗和“治未病”领域的独特优势，推进中西医资源整合与协同创新，依托大学教学资源与临床实践平台，推进中西医资源整合与协同创新。通过深化“医教研”一体化发展，着力打造武汉东部地区的中医诊疗与健康管理龙头学科，为区域居民提供全周期、多层次的中医药健康服务。

践行公立医院使命担当

华润武钢总医院以党建为引领，全面融合华润红色基因与央企责任，通过强化“学科能力、运营体系、患者服务、组织人才建设、智能与数字化转型”五大保障，持续提升内涵质量。自2019年起，华润武钢总医院为践行“打通百姓健康服务的最后一公里”理念，深耕七年打造“家门口的医生”党建品牌，以党建共建为纽带，由党委部署、党支部对接、党员联动，深入社区、厂区、学校开展上门义诊、上门科普、上门诊疗、上门超声、健康网格、润心急救通道、健康管家七大项服务。牢牢扎根百姓之中，真正成为守护青山百姓生命健康的坚实依靠。

未来，华润武钢总医院将继续强化高质量党建的“红色引擎”作用，对标提质，以党建引领急救能力提升与健康管理服务延伸，为构建全域协同、全程覆盖的健康服务体系提供坚强政治保障，赋能“青山大健康”格局可持续发展。



华润武钢总医院润心健康管理中心。